

味美煎饼叠成“花” 特色产业促增收

□记者 郑凯

发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径。在肥城市汶阳镇，一张张薄如蝉翼、香甜可口的煎饼，正通过网络销售到全国各地。好吃又好看的煎饼不仅锁住了食客的味蕾，也被玩出了“花”。

走进位于汶阳镇贾南村的孝门食坊食品有限公司生产车间，十多台煎饼自动生产机快速运转。搅拌、摊制、翻转……一个个自动化生产环节，既提高了产量，也保证了产品品质始终如一。“我们产品最大的特点是薄如蝉翼、香甜可口，原因就在于使用的原料糊是经过自然发酵的。只用30秒，一张煎饼就能摊制出来。”车间工作人员贾培宝说，只有有特色的产品才能赢得消费者的喜爱，为此，他们在生产中总结经验，形成了自己的“独门秘籍”，持续提升产品品质。

“我们生产的煎饼在市场上受到顾客欢迎。去年，产品获‘泰好吃’区域公用品牌授权。产品通过网络销往全国各地，目前，日销售量在350公斤左右，旺季销售量更大。”贾南村党支部书记、村主任贾宗会说，孝门食坊已研发生产出发酵煎饼、杂粮煎饼、黑米黑豆煎饼、红枣煎饼、高粱薏



▲自动化煎饼生产线。
▶栩栩如生的“煎饼花”。
记者 司刚 摄



米煎饼、水果煎饼、蔬菜煎饼等10余种产品。

为增加煎饼附加值，孝门食坊加大创新力度，开发制作了栩栩如生的“煎饼花”。玫瑰花、百合花、康乃馨、满天星造型的花篮、手捧花、摆件栩栩如生。产品价格虽然不低，但仍吸引了许多客户慕名购买。“既好吃又有面子，很是划算。”一名购买“煎饼花”的客户评价道。2023年，孝门食坊产值达270万元，村集体增收24万元。

一张张煎饼，连接起农户和市场，而这正是一个乡村发展的见证。以前，贾南村底子薄、基础差，为了帮助村子摆脱困境，2020年4月，汶阳镇党委请回从事石膏加工的在外能人贾宗会担任贾南村党支部书记。上任后，贾宗会按照“提升老班子、培育新力量”的工作思路，逐渐让贾南村摆脱困境、焕发新活力。“合作社+企业+农户”的发展模式，让村子走上“蝶变路”，无论是专业合作社的果蔬种植，还是煎饼产业发展，都实实在在地增加了村集体收入，改善了村民的生活条件和乡村面貌，让村民对美好生活更有盼头。

泰山区发放稳岗返还资金 893万元

本报3月11日讯(记者 杨文洁)近日，记者从泰山区人力资源和社会保障局了解到，2023年失业保险稳岗返还资金全部发放到位，泰山区共为2344家企业发放稳岗返还资金893.3万元，稳定岗位2.84万个。

失业保险稳岗返还，是对企业承担稳定就业岗位社会责任的激励政策。按照政策要求，参保企业上年裁员率不高于5.5%，30人以下企业裁员率不高于20%，可享受失业保险稳岗返还。

泰山区人力资源和社会保障局优化经办服务，通过后台数据提前比对，筛选符合条件的企业名单，精准核算稳岗返还补贴金额，公开公示稳岗返还企业名单，直接将补贴资金返还至企业账户，免除企业申报等环节，压缩服务事项办结时限，实现“政策找人、补贴找企”。

同时，泰山区人力资源和社会保障部持续加大宣传力度，制作社会保险政策二维码，通过微信公众号、短信平台、企业QQ群等渠道进行线上宣传，提高政策的覆盖面和知晓率。

今年，泰山区人力资源和社会保障部将继续加大助企纾困政策落实力度，推行“免申即享”服务，让企业不跑腿、不费心，将相关资金及时发放到企业手中，切实减轻企业压力，助力企业快速发展。

东平县为预定新兵上好入营“第一课”

——“强我国防 泰安敢当”——

本报3月11日讯(记者 崔东旭)近日，东平县举办役前教育金牌讲师聘用仪式暨典型事迹报告会，邀请3位“一等功臣”吴志辉、牛明、张润亮为预定新兵上了一堂生动的役前教育课和国防教育课。

吴志辉、牛明结合服役经历，讲述了投笔从戎、在军营建功立业的心路历程。他们通过刻苦训

练，不断挑战自我，在全军和国际比赛中勇争第一。张润亮重点讲述了他退伍后立足岗位扎实工作，为国防动员事业再立新功的故事。3位“一等功臣”号召预定新兵要传承红色基因、坚定报国之志、筑牢理想信念，积极投身国防建设事业。

预定新兵纷纷表示，听了3位“一等功臣”的事迹，备受鼓舞，决心要以他们为榜样，志存高远、奋力拼搏，努力成为一名优秀军人。

岱岳区万亩茶园浇灌返青水

本报3月11日讯(记者 徐文莉)春季是茶树需水、用肥高峰期。进入3月以来，岱岳区万亩泰山茶园进入采前管护阶段。茶农积极浇灌返青水，为春茶丰产丰收打好基础。

近日，记者来到位于岱岳区道朗镇的泰山茶溪谷，茶农正忙着撤去冬日茶棚的防护膜，对茶树进行轻修剪，剪去冻害枝梢和病枯枝叶，为即将到来的春茶采摘作准备。“天气逐渐变暖，近期茶园的主要工作是浇灌返青水，预计清明前后开始采茶。”泰山茶溪谷技术人员告诉记者。

初春的茶叶鲜嫩油绿，长势正旺，育苗温室也到了培育的关键期。“我们的育苗温室有泰山御芽等4个品种，去年联合山东农业大学、日照市茶叶科学研究所、泰安市农业科学研究院等高校、科研院所共同攻克长穗茶树扦插、快速繁育技术，改变了茶园长期



■茶园进入采前管护阶段。 记者 隋翔 摄

依赖南方地区裸根苗的历史，逐渐解决了茶苗存活率低等问题。”泰山茶溪谷相关负责人说，通过大棚技术革新，茶园育苗温室室内温度可保持在25℃以上，育苗实现一年四季交替进行，让北方茶园也可以培育出优质品种。今年，泰山茶溪谷生态茶园即将进入采茶期，预计全年干茶产量可达1万公斤，比去年增长30%左右。

连日来，岱岳区组织技术人员走进田间地头，针对育苗和扦插开展技术指导，帮助茶农创造更高效益，加快泰山茶产业转型升级。据介绍，岱岳区现有8处大型茶产业基地，今年预计生产春茶200吨以上，产值超2亿元。此外，岱岳区还成立了茶产业发展联盟，积极开展泰山茶发展论坛和品鉴会等活动，不断完善产业配套体系，培育泰山茶高端品牌，推动泰山茶产业快速发展。

“绿岛”年处理危险废物2.6万吨 漆渣摇身变成工艺品

□记者 崔东旭

在泰安乐邦环保科技有限公司建设的鲁中环保产业园，进厂的漆渣废料，出厂时变成了汽车密封胶、木塑板、真石漆，还有玲珑剔透的工艺品。这是鲁中环保智能涂装中心“绿岛”项目的成果之一。

在漆渣再生样品展示区，泰安乐邦环保科技有限公司运营总监郭敏拿起一个彩色的网红流体熊介绍：“这是由涂料漆渣再生的环保粉料混合石膏材料制作而成的工艺品，生产成本比单纯使用石料节省15%。表面喷的是环保漆，没有味道，对人体也没有危害。”

“绿岛”项目经济价值有多高？郭敏算了一笔账，“我们公司所在的工业园，一年油漆的使用量为5000~10000吨，其中有一半变成漆渣浪费了，而市面上汽车行业油漆的价格为30~50元/公斤，高档水性漆价格为70~80元/公斤，按最低30元/公斤计算，每年园区因漆渣浪费掉至少1.5亿元。”除此之外，喷涂行业对漆渣普遍的处置方式是委托第三方进行焚烧和填埋，处理费用昂贵，价格最高时候为3000~5000元/吨。

郭敏介绍，漆渣再生利用技术的最大难点是在保证复合粉料中活性基

团有效活度的基础上将漆渣里含有毒性的苯等物质去除。他们与山东建筑大学合作，花了7年的时间，耗资上千万元，最终解决了这一难题。

“我们研发出几种无害化助剂，可以在无害化工艺过程中将漆渣里的有毒有害物质去除。”郭敏说。然而，助剂必须在特定条件下使用才有效，为此，公司投资2000多万元，规划建设了年处理危险废物2.6万吨的鲁中环保智能涂装中心“绿岛”项目。

在漆渣再生利用生产车间，整条生产线都被一个铁制外壳罩住。漆渣进入生产线后经由机械脱水、干燥、闪

蒸等10余道工序，最终被制成高分子复合固体粉末。这种粉末可应用于胶、木塑板、汽车零部件的生产制造。

潍坊永烁新材料有限公司是“绿岛”项目的受益者之一，该公司副总经理崔刚介绍：“我们与泰安乐邦环保科技有限公司进行了近两年的试验，发现高分子复合固体粉末可以替代胶体里面5%~20%的原材料，不仅没有改变胶的原有性能，还降低了企业10%~15%的生产成本。”目前，泰安乐邦环保科技有限公司每年可为该企业供应1000多吨高分子复合固体粉末原材料。

泰山景区樱桃园管理区 开展春季防火宣传活动



■工作人员向商户发放森林防火宣传海报。 通讯员供图

本报3月11日讯(记者 刘小东)近日，泰山景区樱桃园管理区联合泰山景区综合行政执法局樱桃园执法大队面向辖区内商户开展春季防火宣传活动。

活动中，管理区工作人员联合执法人员选择商户上午空闲时间入户走访，提醒大家做好安全用

电、用气相关事项；针对当前电动自行车违规停放、充电产生的安全隐患和相关法律责任进行宣讲；宣传省森林草原防灭火指挥部“十个严禁”以及景区森林防火“三严禁、四不准、四个必须”等内容，并在门店醒目位置张贴宣传海报，引导广大市民、游客增强防火意识。

泰安安泰燃气有限公司 志愿服务进社区 拧紧燃气“安全阀”



■志愿者为居民讲解安全用气知识。 记者 赵文文 摄

本报3月11日讯(记者 赵文文 通讯员 洪娜)近日，泰安安泰燃气有限公司组织专业人员在泰山区徐家楼街道大白峪社区金裕小区开展志愿服务活动。

活动中，志愿者为金裕小区天然气用户提供安全用气知识

讲解、入户安检、免费更换软管等服务；面向物业人员开展燃气安全知识讲座，就天然气使用的注意事项、室内燃气设施日常维护与检查等内容作了详细介绍，并指导物业人员进行了实操演练。

全国巾帼建功标兵法文静 用匠心做好每一杯奶

□记者 徐文莉

新时代 她力量 创未来



作为一名深耕岱岳20多年的企业负责人，全国巾帼建功标兵、山东金

兰乳业有限公司总经理法文静坚守“诚信做一杯好牛奶”的初心，用一杯牛奶振兴一个产业，以产业发展带动农民致富、助力乡村振兴。

2003年，法文静服从组织安排，到农村从事奶牛养殖。初到奶牛场时，她对养殖一窍不通。为研究奶牛的肢体语言和牛奶质量的关系，法文静常常在牛棚一待就是几个小时，观察奶牛反刍后的咀嚼次数，根据次数调整草料配比。这些工作经过日积月累，成为促进金兰牛奶品质持续提升的“秘籍”。

法文静致力于高品质特色奶牛培育，从国外引进高产奶牛，围绕奶牛高产和疫病防控进行改良。2009年，金兰乳业培育的4头种公牛入选中国奶牛数据库。2023年，金兰乳业成功创建国家级奶牛核心育种场，打破了我

市没有畜禽核心育种场的历史，法文静也从一名会计师跨界成为基层农业技术推广研究员。

为擦亮“金兰乳业”品牌，法文静引领企业大力实施创新驱动战略，创新保障饲草安全，筛选适合本土种植的专用玉米品种，运用玉米宽窄行种植和高留茬收割技术，提升饲草质量，保障供应；创新健康奶牛养殖模式，在省内率先响应应用抗菌药减量行动；创新高品质牛奶研发，在全省率先开展A2牛奶培育和牛奶开发，成为山东A2牛奶开创者。

法文静推动企业发挥观光牧场的平台作用，将智能养殖、智慧种植、科普教育、劳动实践、民族团结等元素进行融合，打造了多元化生态农牧业观光园。金兰乳业先后建成国家级生态农场、全国巾帼现代农业科技示范基

地、省级中小学生研学基地，金兰观光牧场被农业农村部列入乡村旅游精品线路。金兰乳业与驻地9个村联合办省农业产业化联合体，每年为村集体增收20余万元，助推泥沟村成为省级乡土产业名品村、省乡村振兴民族示范村。目前，金兰乳业辐射2个区3个镇15个村，安置就业260人，间接带动万余人增收。2023年，金兰乳业成功争取国家奶业生产能力提升县项目，实现从一产到二产的跨越，项目投产后，可新增就业60人，增加税收300万元。

法文静说：“我会以身作则，狠抓核心育种场各项工作的推进，确保2027年建成全国一流的特色奶牛核心育种场，为奋力谱写‘强、富、美、优’新岱岳现代化建设新篇章贡献力量。”